

Ερωτ: Σε ποιά στοιχεία στηρίζετε την αισιοδοξία σας για την οικονομική ανάκαμψη ;

Απ: Υπάρχουν στοιχεία από τα οποία συνάγεται ότι το πρόγραμμα σταθεροποίησης άρχισε να έχει τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. Συγκεκριμένα :

Από τα προσωρινά στοιχεία του Ιανουαρίου 1986 προκύπτει μία βελτίωση του Ισοζυγίου Πληρωμών και υπάρχουν ενδείξεις ότι η βελτίωση αυτή συνεχίστηκε και κατά τον Φεβρουάριο. Το έλλειμμα σε σχέση με το αντίστοιχο έλλειμμα του Ιανουαρίου '85 μειώθηκε στο ήμισυ περίπου. Η εξέλιξη αυτή είναι ενθαρρυντική γιατί στους δύο τελευταίους μήνες του 1985 το έλλειμμα διατηρήθηκε σε υψηλά επίπεδα εξαιτίας της συνέχισης των κερδοσκοπικών τάσεων στην οικονομία.

Οι πληθωριστικές πιέσεις στους δύο πρώτους μήνες του 1986 υποχώρησαν. Το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 1986 ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή αυξήθηκε κατά 1,6% έναντι αυξήσεως 2,1% τον περασμένο χρόνο.

Η σωρευτική αύξηση των καταθέσεων, από την αρχή του 1986 έως την 5η Μαρτίου, συμπεριλαμβανομένων και των καταθέσεων από υποχρεωτικές προκαταβολές για εισαγωγές εξελίσσεται σύμφωνα πάντα με τα διαθέσιμα προσωρινά στοιχεία σύμφωνα με τις προβλέψεις. Στα πρώτα αυτά ενθαρρυντικά στοιχεία πρέπει να προσθέσουμε και τη βελτίωση του δείκτη για την πορεία της βιομηχανικής παραγωγής το τελευταίο δίμηνο του 1985, έτσι ώστε για ολόκληρο το 1985 σημειώθηκε αύξηση κατά 1,2% ενώ στο πρώτο δεκάμηνο ο ρυθμός ήταν στο επίπεδο του 0,3%.

Ουσιαστικό και ενθαρρυντικό στοιχείο είναι επίσης η ανταπόκριση και η, σε μεγάλο βαθμό, <sup>θετική</sup> τοποθέτηση των παραγωγικών τάξεων πάνω στις προτάσεις της Κυβέρνησης στη

διάρκεια των συζητήσεων που έγιναν στο Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης και Προγραμματισμού με αντικείμενο την αναπτυξιακή πολιτική στον Τομέα της Μεταποίησης. Όλα αυτά επιτρέπουν το συμπέρασμα, ότι τα μέτρα έχουν σχεδιασθεί σωστά και δεν επιβάλλεται η αλλαγή τους. Όμως επιβάλλεται συνεχής παρακολούθηση των εξελίξεων και αυστηρή εφαρμογή του προγράμματος σταθεροποίησης. Δεν χρειάζεται ούτε αισιοδοξία ούτε απαισιοδοξία αλλά επιμονή στη χαραγμένη πορεία. Έτσι μόνο θα δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για την ανάκαμψη και το σημαντικότερο την ανάπτυξη της οικονομίας.